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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE 

EDUCAÇÃO DA UFMG – REALIZADA DIA 31 DE AGOSTO DE 2020.  

ATA Nº 05/2020 Aos trinta e um dias do mês de agosto do ano dois mil e vinte, às 

quatorze horas, reuniu-se em sala virtual, por meio do serviço de Conferência Web da 

Rede Nacional de Ensino e Pesquisa (RNP), mediante prévia convocação individual, a 

Congregação da Faculdade de Educação (FaE) da UFMG, sob a presidência da Senhora 

Diretora da FaE, Profa. Daisy Moreira Cunha, secretariada por Roberta Emília Morato 

Corrêa e contando com a presença dos seguintes membros: Prof. Wagner Ahmad 

Auarek, Vice-Diretor da FaE; Profa. Marlucy Alves Paraíso, Chefe do Departamento de 

Administração Escolar - DAE; Profa. Cynthia Greive Veiga, Chefe do Departamento de 

Ciências Aplicadas à Educação - DECAE; Profa. Penha das Dores Souza Silva, Chefe do 

Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino - DMTE; Prof. Paulo Henrique de 

Queiroz Nogueira, Coordenador do Colegiado do Curso de Pedagogia; Profas. Isabel 

Cristina Vieira Coimbra Diniz e Sirleine Brandão de Souza, Coordenadoras do Colegiado 

das Licenciaturas - COLLICEN, Prof. Paulo Roberto Maia Figueiredo, Coordenador do 

Colegiado do Curso de Formação Intercultural para Educadores Indígenas - FIEI; Prof. 

Luiz Paulo Ribeiro, Coordenador do Colegiado do Curso de Licenciatura em Educação do 

Campo - LECAMPO; Profa. Andrea Moreno, Coordenadora do Colegiado de Pós-

Graduação em Educação - PPGE; Profa. Maria Amália de Almeida Cunha e Profa. 

Teresinha Fumi Kawasaki, Coordenadoras do Mestrado Profissional em Educação - 

PROMESTRE, Profa. Valéria Barbosa Resende. Profa. Analise de Jesus da Silva e Prof. 

Marco Antônio Farias Scarassatti, representantes dos professores efetivos da Faculdade 

de Educação; Prof. Gilcinei Teodoro Carvalho, Vice-Diretor do Centro de Alfabetização, 

Leitura e Escrita - CEALE; Prof. Fernando César Silva, Vice-Diretor do Centro de Ensino 

de Ciências e Matemática de Minas Gerais - CECIMIG; Profa. Silvania Sousa 

Nascimento, representante do Conselho Universitário; Profa. Ana Maria Rabelo Gomes, 

representante do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão - CEPE e Regiane Lúcia 

Domingues de Araújo, chefe da Biblioteca da FaE. Justificou sua ausência a professora 

Suzana dos Santos Gomes, tendo deixado também de participar os representantes 

técnico-administrativos e o Prof. Márcio Fantini Miranda, Diretor da Escola de Educação 

Básica e Profissional - EBAP. Os estudantes Rafael Henrique e Rosilei Santos Dias, 

representantes da Comissão Discente do D.A./FaE, também compuseram a reunião, com 

direito a voz, mas não a voto, após terem sua participação aprovada pelos demais 

membros. Havendo quorum regulamentar, a Diretora Daisy cumprimentou a todos e 

declarou iniciada a sessão. EXPEDIENTE - Informes: 1) Calendário de Reuniões do 1º 

semestre letivo de 2020. A Diretora Daisy apresentou o calendário supracitado, 

conforme proposta do Conselho Diretor da FaE. Foram sugeridas e aprovadas 

modificações nas datas dos meses de setembro e outubro. O novo calendário foi 

aprovado, ficando as reuniões relativas ao primeiro semestre agendadas da seguinte 

forma: Colegiados (Graduação e Promestre): 14/09 e 05/10; Colegiado do PPGE: 14 e 

28/09, 05 e 26/10, 09 e 23/11; Departamentos: 21/09 e 19/10; Conselho Diretor: 24/09 e 

29/10; Congregação: 28/09 e 26/10; e Interdepartamental: 29/10. A professora Andrea 

Moreno ainda solicitou que fossem incluídas no calendário a Semana do Conhecimento e 

a Semana da Graduação, que serão realizadas entre os dias 19 e 23 de outubro. O 

calendário será publicado na página da Faculdade e encaminhado a todos; 2) Comissão 

de acompanhamento ERE: A Diretora Daisy passou a palavra ao professor Paulo 

http://www.coltec.ufmg.br/coltec-2014/index.php/documentos-e-formularios/21-ebap
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Nogueira que relatou sobre o funcionamento da Comissão de acompanhamento da 

“experiência ERE”, coordenada por ele, informando que a dinâmica com os alunos vem 

sendo feita mais de perto pelo serviço de escuta da Direção - Fale com a FaE e o 

Colegiado. Informou que já ocorreu uma reunião, com a presença dos estudantes, a 

Direção, o Colegiado e o Fale com a FaE e haverá uma nova, na próxima semana, com o 

intuito de sistematizar um panorama da situação e a partir disso desenvolver ações 

conjuntas entre os professores com relação ao ERE. O discente Rafael informou que o 

D.A. recolheu informações dos estudantes acerca das vivências e dificuldades em 

relação ao ERE, antes e depois do início das aulas, e que encaminhará ao Fale com a 

FaE para a próxima reunião da Comissão. A estudante Rosiley relatou seu caso em 

particular, explicando que não consegue chegar à sua casa há tempo para assistir as 

aulas on-line, devido à maior distância de seu trabalho em relação à quando precisava 

chegar à UFMG, e que com a atualização da plataforma Teams, de exclusão das aulas 

após um período de tempo, a mesma está sendo prejudicada e perdendo aulas. A 

professora Daisy informou que a Direção acompanhará pessoalmente o caso da aluna e 

que já está em contato com a DTI para verificar o que pode ser feito. 3) Estágios: A 

Diretora Daisy passou a palavra à Profa. Sirleine Brandão que informou da criação de 

uma Comissão de estágios para tratar dos assuntos relacionados a esses processos. A 

Comissão, formada pelos professores Sirleine Brandão, Wagner Auarek, Teresinha 

Kawasaki, Francisco Coutinho e Valéria Ascenção (IGC), participou de uma reunião na 

última semana, agendada pelo Prof. João Henrique, do Setor de Estágios da PROGRAD, 

para tratar da tramitação dos processos de estágio via SEI. A Comissão apresentou uma 

demanda de liberação para que os estudantes matriculados possam iniciar o pedido no 

SEI devido à sobrecarga dos professores com as grandes turmas de estágio. Durante a 

reunião o professor João Henrique informou que atualmente e institucionalmente não é 

permitido que o usuário externo, no caso o aluno, possa iniciar um processo no Sistema, 

mas que ele encaminhará essa discussão nas instâncias responsáveis. Para esse 

semestre não será possível e portanto os professores e a central de estágios ficarão 

responsáveis pelo processo. Diante da responsabilidade atribuída ao professor, de 

abertura do processo no SEI, a comissão solicitou à Prograd que seja criado um tutorial 

que possa ser compartilhado entre os docentes para a abertura dos processos. Também 

foi informado pela professora Sirleine que haverá um treinamento para as centrais de 

estágio e demais interessados. Foi solicitado à comissão que os professores 

responsáveis pelas turmas de estágios encaminhem à Prograd a listagem dos alunos 

matriculados nas turmas, para fins de liberação de acesso para assinatura dos 

estudantes nos termos de estágio. Por fim a professora informou que haverá uma reunião 

entre todos os colegiados de licenciaturas, o setor de estágios da Prograd e a DTI, para 

definir as funções relativas ao processo. O professor Wagner acrescentou que a 

comissão intensificou a solicitação de conhecimento e discussão acerca da complexidade 

dos campos de estágios na FaE, no que se refere às licenciaturas, e a adequação do SEI 

para esse momento e esse público. O Vice-Diretor ainda informou que as reuniões vêm 

acontecendo há dois meses com uma ampla e complexa discussão política e 

pedagógica, que envolveu todo o grupo de professores das quatorze licenciaturas da 

UFMG responsáveis pelas turmas de estágios e que, no entanto, na prática essa 

tramitação via SEI não contemplou a especificidade das licenciaturas e tem dificultado o 

trabalho de alunos e professores. Segundo o Vice-Diretor, o prof. João Henrique ficou 

sensibilizado pela situação, assumiu não ter conhecimento da complexidade e 
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especificidade das licenciaturas e se comprometeu a encaminhar a discussão e retornar 

para a comissão o mais breve possível. A professora Teresinha Kawasaki informou que 

fez um vídeo tutorial ensinando como fazer a inclusão dos processos de estágio no SEI e 

encaminhará aos professores da FaE. 4) Obra do prédio novo: A diretora Daisy 

informou que foi publicada no DOU, no último dia vinte e sete (edição 165, seção 3, 

página 70), o aviso de licitação referente à contratação de empresa de engenharia para 

execução da retomada da obra de construção do Prédio novo da FaE. Informou ainda 

que estão sendo atendidas as exigências de evacuação imediata das dependências do 

prédio, com acompanhamento sistemático do setor de serviços gerais e da Direção. A 

professora informou também que com a obra do prédio novo provavelmente haverá 

atraso nos prazos da obra da Biblioteca (e perna do H) que precisará continuar 

estabelecida na Biblioteca Central (B.U.) por tempo indeterminado, até que a obra seja 

retomada. A Direção fez um agradecimento à Reitoria e a Comissão de execução de 

obras, em nome da Faculdade de Educação, ressaltando que a FaE iniciou o ano de 

2020 com um funcionamento atípico, com as aulas sendo realizadas nos CADs e a 

biblioteca funcionando em outro espaço. A funcionária Regiane, chefe da biblioteca, 

esclareceu que a Biblioteca da FaE está estabelecida na Biblioteca Universitária há 

quase um ano e que a previsão dessa instalação seria de um ano e meio, mas que, com 

essa alteração de prioridades das obras, continuarão lá por tempo indeterminado. 

Informou que houve alteração do espaço ocupado por eles na B.U., com a inclusão de 

uma cabine no terceiro andar, e que estão, na medida do possível, bem acomodados e 

funcionando com atendimento remoto até que seja restabelecido o funcionamento 

presencial. Informou, por fim, que foi encaminhado um e-mail à comunidade FaE sobre 

treinamento para uso das obras do acervo virtual adquirido pela B.U. e que assim que 

houver a liberação da compra dos ebooks, a biblioteca fará uma live destinada ao público 

da FaE para falar das plataformas e tirar dúvidas. 5) Outros informes: 5.1) Comissão 

de Diálogo: A Diretora passou a palavra à profa. Silvania Nascimento que informou 

sobre a realização da segunda reunião com os técnicos administrativos, no último dia 28, 

via plataforma Google Meet, com participação de cerca de trinta funcionários além de 

cinco membros da comissão. A professora informou que a comissão está trabalhando no 

sentido de construir uma agenda conjunta para discussão do conteúdo das cartas e a 

construção de bases para o retorno da categoria às instâncias. Foram feitos convites aos 

técnicos para participação de uma reunião da Comissão com a presença de todos os 

TAEs e os membros da Congregação e para que indicassem três representantes para 

compor a Comissão de Diálogo. Sua resposta será apresentada em reunião futura. A 

professora declarou ter considerado a reunião muito boa e passou a palavra ao aluno 

Rafael, também membro da Comissão. Rafael cumprimentou a todos e se apresentou 

enquanto membro da comissão, informando que além dele, participam desta comissão, 

as docentes Rosiley e Anna Carolina. Informou que a comissão agendou nova reunião 

com os TAEs para próxima semana com intuito de ouví-los sobre que é necessário para 

o fortalecimento de seu retorno à Congregação. Concluiu dizendo que para essas 

reuniões são convocados todos os técnicos e que, portanto os encaminhamentos se 

referem à uma posição coletiva. 5.2) Comissão do Espaço Freiriano e do Novo 

Espaço de Convivência e Resistência: A Diretora passou a palavra à profa. Analise 

que informou da realização da primeira reunião da Comissão do Espaço Freiriano e do 

Novo Espaço de Convivência e Resistência, criada na última reunião Interdepartamental. 

Estiveram presentes na reunião as estudantes Sabrina, Ana Clara e Rosiley, as 
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professoras Brescia e Analise, além do Welintgon, aluno responsável pelo Jardim 

Mandala. Na reunião foi determinado que a comissão se reunirá semanalmente e 

trabalhará em duas frentes: o registro da memória do Território Freiriano e a Construção 

do Novo espaço de convivência e resistência. Para o registro de memória, a professora 

informou que, inicialmente, será feito um mapeamento do espaço. Também ficou definida 

a elaboração de um documento para apresentação da situação à Comunidade da FaE e 

o convite àqueles que quiserem se juntar à Comissão. A professora informou ainda que 

serão construídos espaços virtuais de discussão, para todos os interessados da FaE e 

propôs a realização de uma Live para apresentação das informações e início das 

discussões, no dia onze de setembro a partir das 19 horas. A proposta da Comissão é 

que haja a participação da Direção e que esta convide a Pró-reitoria de Administração ou 

outros setores responsáveis pela obra, que julgar importantes, para participar da reunião 

e contribuir para os esclarecimentos em relação à obra. A Diretora confirmou presença e 

se disponibilizou a convidar o Prof. Ricardo Fakuri, Pró-Reitor de administração, caso ele 

tenha disponibilidade. 5.3) Informes FIEI: A Diretora passou a palavra ao professor 

Paulo Maia que informou que as aulas remotas do FIEI iniciaram na semana passada e 

que a Turma LAL irá se formar neste semestre. As defesas de TCC virtuais serão abertas 

à comunidade e acontecerão a partir da próxima semana. A programação será 

encaminhada pela professora Maria Gorete e haverá transmissão pelo canal do Youtube 

da Faculdade. O professor informou também, que o processo seletivo do curso está 

suspenso, mas que haverá uma reunião junto à COPEVE na qual se espera verificar a 

possibilidade de continuidade do processo seletivo no formato remoto. Informou por fim, 

que atualmente existem dezesseis bolsistas PIFID atuando no FIEI, cuja participação 

durante a quarentena foi e está sendo muito importante, inclusive nas inscrições do FIEI 

para a semana da graduação, que será feita até o próximo dia oito. ORDEM DO DIA - 1) 

Aprovação da Ata. A Diretora submeteu aos membros da Congregação a ata da reunião 

do dia 03/08/2020, enviada antecipadamente para todos. Colocado em votação, o 

documento foi aprovado integralmente pela totalidade dos membros; 2) Carta Denúncia 

Escola do Campo. A Diretora Daisy apresentou carta denúncia escrita pela Profa. 

Lucinha Leite, contra o despejo do acampamento Quilombo Campo Grande e a 

demolição da Escola Popular Eduardo Galeano, e solicitou aprovação da Congregação 

para que a carta fosse publicada e encaminhada ao Governador de Minas Gerais, Romeu 

Zema, em nome do Coletivo de Professores da FaE. A carta foi aprovada por todos com 

a seguinte modificação, sugerida pela profa. Analise Silva: o trecho “[...]Porque 

assistimos, indignadas, uma ação truculenta da polícia militar de Minas Gerais, em 

cumprimento a essas malditas leis que, amanhadas por umas poucas mãos, amparam o 

latifúndio improdutivo, procurando fazer escravas as 450 famílias camponesas que 

produzem alimentos orgânicos e abastecem outras muitas famílias...” foi alterado para: 

“[...]Porque assistimos, indignadas, uma ação truculenta da polícia militar de Minas 

Gerais, em cumprimento a essas malditas leis que, amanhadas por umas poucas mãos, 

amparam o latifúndio improdutivo, procurando fazer subalternizadas e precarizadas as 

450 famílias camponesas que produzem alimentos orgânicos e abastecem outras muitas 

famílias...”. A professora justificou que a utilização do termo “escravas” minimiza o que foi 

a escravatura no país. 3) Propostas para concessão do título de professor emérito. A 

profa. Daisy passou a palavra à profa. Marlucy Paraíso que fez a leitura da carta de 

indicação de concessão do título de Professora Emérita à profa. Lucíola Licínio de Castro 

Paixão Santos, professora Titular aposentada do Departamento de Administração 
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Escolar. A carta foi encaminhada a esta Congregação através de abaixo assinado de 

professores da Universidade e aprovação da Câmara departamental. Em seguida, a 

profa. Penha Souza fez a leitura da carta de indicação de concessão do título de 

Professor Emérito ao prof. Eduardo Fleury Mortimer, professor Titular aposentado do 

Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino. A carta foi encaminhada a esta 

Congregação através de abaixo assinado de professores da Universidade e aprovação 

da Câmara departamental do DMTE. A profa. Daisy reassumiu a palavra e submeteu em 

votação secreta, via formulário on-line, as propostas de concessão do título aos 

professores. O resultado apurado para ambas as indicações foi o seguinte: 18 (dezoito) 

votos favoráveis; nenhum voto contrário; nenhuma abstenção. Concluindo, as propostas 

de concessão de título de Professor Emérito à Profa. Lucíola Licínio de Castro Paixão 

Santos e ao Prof. Eduardo Fleury Mortimer foram aprovadas por esta Congregação. 4) 

Aprovações da Congregação. Foram submetidos pela Diretoria e aprovados por 

unanimidade:  4.1) O "NEPEI - Núcleo de Estudos e pesquisas sobre infância e Educação 

Infantil”, coordenado pelo prof. Levindo Diniz Carvalho; 4.2) O Projeto de Extensão “ 

Educação, saúde e o Quilombo de Pinhões em tempos de pandemia (Covid-19), 

coordenado pela professora Shirley Miranda; 4.3)  O Projeto “Comunica FAE”, 

coordenado pelos Professores Daisy Cunha, Wagner Auarek e Luciano Mendes; 4.4) O 

Projeto “Pensar a Educação Pensar o Brasil (1822-2022)”, coordenado pelo professor 

Luciano Mendes; 4.5) O Projeto “Terra Indígena Xakriabá - Monitoramento Comunitário”, 

coordenado pela professora Ana Maria Rabelo Gomes. 4.6) O Projeto “PORTAL DA 

AGRICULTURA FAMILIAR: articulando cooperativismo, produção e comercialização no 

contexto da produção agrícola familiar em Minas Gerais (PAFMG)”, coordenado pela 

professora Maria Isabel Antunes; 4.7) O Parecer final de Estágio probatório da professora 

Débora Mariz, apresentado pela professora Penha Souza; 4.8) O projeto de extensão do 

CEDOC “Garimpando, organizando e divulgando a memória na FaE-UFMG”, coordenado 

pelos professores Andrea Moreno e Eliezer Costa. 5) Aprovações Ad Referendum da 

Congregação. Foram aprovados ad referendum da Congregação e referendados na 

presente Sessão com anuência de todos: 5.1) A Indicação para recomposição do 

Conselho Editorial da Editora UFMG, encaminhada para apreciação do CEPE pelo 

OFÍCIO Nº 9/2020/FAE-SGE-UFMG, com os nomes dos professores Maria de Fátima 

Cardoso Gomes, para titular, e Bernardo Jefferson de Oliveira, para suplente; 5.2) O 

Projeto “Laboratório de Alfabetização e Letramento – LAL: produção, análise usos e 

mediações com jogos e recursos didáticos para apropriação do sistema de escrita 

alfabética”, coordenado pelas Profas. Daniela Freitas Brito Montuani e Maria José 

Francisco de Souza; 5.3) O Projeto de extensão “Cealecast”, coordenado pela Profa. Dra. 

Francisca Izabel Pereira Maciel; 5.4) O Programa de Educação Básica e Jovens e 

Adultos - PEBEJA, coordenado pela professora Maria da Conceição Ferreira Reis 

Fonseca; 5.5) A Progressão funcional docente da professora Regina Célia - de Associado 

1 para 2; 5.6) A Progressão funcional docente da professora Mônica Yumi - de Associado 

1 para 2; 5.7) A Progressão funcional docente do professor Alexandre Borges Miranda - 

de Associado 3 para 4; 5.8) A Progressão funcional docente do professor Francisco 

Ângelo Coutinho - de Associado 1 para 2; 5.9) A Progressão funcional docente do 

professor Eucídio Pimenta Arruda - de Associado 1 para 2; 5.10) A Progressão funcional 

docente da professora Suzana dos Santos Gomes - de Associado 1 para 2; PALAVRA 

ABERTA - Sem inscrições. Nada mais havendo a tratar, a Diretora Daisy agradeceu a 
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todos pela presença e encerrou a sessão, da qual, eu, Roberta Emília Morato Corrêa, 

Secretária Geral da Faculdade de Educação, lavrei a presente ata, que assino. 

 


